重建个性化写作中的文学精神

——关于《中国现代文学精神》的当下意义

郑崇选,上海师范大学文学院博士后,上海社科院文学所副研究员

这是一个个性化时代,在消费文化的大旗下,每个人的个性似乎都得到了充分的表现。而随着以网络为代表的新媒体的崛起,写作似乎也变成了每个人都可以从事的活动,网络文学、博客写作、社区论坛等等写作形式汹涌而来,写作活动的个性化得到了空前的张扬。因此,很多人认为今天再来谈个性化写作的问题,已多少显得不合时宜。然而,在当下如此个性化的时代,我们却又发现,有太多的文学作品陷入同质化的泥沼,在一些被消费文化青睐的叙事经验中无法自拔,貌似个性化写作的背后其实是伪个性化的泛滥。

为什么会出现这样的悖论呢?一个根本的原因就是文学精神的缺失,当写作没有了文学精神的支撑时,所谓的个性化写作就成了无源之水,不仅不能活水长流,相反只能是死水一潭,没有丝毫的生机。文学精神的建立"不只是一般的情绪的表达,不是游戏和享乐,而是作家生命的投入和为了个人和全人类的幸福,从而把人类联结在'同样的情感中'的活动,这同样的情感当然是指一种美好的情感。"这一段话出自钱谷融先生为王铁仙先生新书《中国现代文学精神》所作的序言。由此,我们可以深刻地反思,当下的文学写作为什么以个性化的姿态所达到的却是伪个性化结果的原因。《中国现代文学精神》一书的出版为我们提供了个性化写作与现代文学精神之间复杂关系的多维度思考,值得每一个从事文学研究和创作的工作者认真思考,从中汲取丰厚的理论养料。

《中国现代文学精神》是王铁仙先生关于"现代文学精神"问题研究成果的集中表达。何谓"文学精神"?在这本书中,作者并没有明确的界定,然而,透过一篇篇扎实的文章,我们分明感到了其中所包蕴的深刻内涵。文学精神,概而言之,就是文学的风骨和灵魂,是文学之为文学的内在规定,可以是人性的揭示,可以是情感的抒发,也可以是对于社会的深刻理解,更为重要的是,文学精神的外在呈现必然要建立在作家作为一个个体对于时代的个性化体验之上。

为了更好地揭示个性化写作与文学精神之间的内在关系,王铁仙先生在本书中用了大量的篇幅去梳理个性主义对于中国现代文学产生的重要意义。本书的第一辑"个性主义的潮流"用四篇文章对个性主义的流变进行了细致的探讨,从中国近代个性主义的产生,到五四以前中国文学中的三次个性主义潮流,再到鲁迅与周作人对于个性主义的发展,最后是新时期文学非理性主义写作潮流的涌现,使我们看到了个性主义在中国现代文学发生发展道路当中所起到的内在驱动作用,也使我们对个性主义有了更加全面的理解。"个性主义的主张,基于一种主体性的理论。如前所述,个性主义不像人道主义的浅层涵义那样,只主张满足人的自然需要和一般的精神需要,只表达出要关心人、爱人的观点,他主要强调自觉的人是主宰世界的力量,也是自己的主人,认为肯定和高扬人的主体性,亦即

人在认识和把握客观外界时表现出来的自主性、能动性和创造性,人类和社会就有希望。我们如果从主体性的意义上去理解个性主义,将能够更深入地认识它对人的肯定,它的反封建的战斗力,同时也较易于说明它的局限性之所在。"这样的见地可以说是中国现代文学之所以得以产生的客观而更加富有文学意味的理解。中国现代文学研究,经过了数年的发展,越来越具有了更为广阔的学术视野,世界性、现代性、民族国家、中西文化交流等等视角都先后被纳入到研究者的研究视野,然而在这样貌似宏大的研究中,有时候会无意忽略了文学自身的特殊性。王铁仙先生的研究当然没有忽视诸多外在因素之于现代文学的影响,但他更为看重的却是文学本质层面的源头解读。在对个性主义持续不断的研究中,文学是人学的命题得到了一以贯之的渗透,从某种程度上也可以说是更为贴近现代文学本意的体悟。

第二辑的核心命题是"五四文学的传统",这也是一个可以有多 种理解的宏大论题,作者对此问题的研究则是从中国文学的现代转 型入手的。《中国文学的现代转型及其意义》是这组文章的一个灵 魂,由这篇文章所传达的文学具有双重本质的观点也可以看作是全 书理论概括的升华。究竟从何时开始了中国文学的现代转型,学界 有很多种看法。在考虑这个问题以前我想应该有一个合适的角度, 以往的论者多从社会和历史的角度追溯中国人民追求现代化的开始, 由此提到了文学的现代转型。这种视角无疑会忽视文学本身的特质, 将文学的转型僵硬地往社会发展方面靠拢,很多观点有牵强之处。 如何从文学创作和文学主流的角度去重新梳理现代性在文学中的表 现,用一种文学的本质理论去重新思考文学的转型问题,真正做到 向文学本身的复归,对探讨中国现代文学的现代性问题无疑有正本 清源的作用。在中国文学现代转型的研究中,关键的不是确定现代 转型的具体时间问题,而是搞清楚真正现代性的文学是什么,我们 的文学发展中应追求一种什么样的文学观念,这才是最重要的。王 铁仙的《现代转型》一文从文学创作和文学主流的角度去梳理现代 性在文学中的表现,用一种文学的本质理论去重新思考文学的转型 问题,在对文学现代转型以及双重本质理论深刻认识的基础上提出 文学分期的"1918年"说。这种切实的观点为我们提供了现代文学 转型背后文学本体自身发展的依据。作者写作此文的主要目的显然 不是要很精确地确定文学史现代转型的具体年份, 更为重要的是要 搞清楚什么才是真正现代性的文学,我们应该秉持什么样的文学本 质观, 五四时期的文学创作何以成为文学现代转型的转折点?正是 出于以上的思考,《现代转型》一文才确定了中国文学现代转型肇 始于 1918 年。

五四时期的创作实践和文论建设不仅找到"文学是人学"这样

一个文学的深层本源,而且在审美特质上也与传统文学区别开来,从而真正实现了文学本质意义上的现代转型。"文学的双重本质"说也必将穿越遮蔽文学健康发展的种种障碍,成为我们在全球化时代衡量文学文本的主要依据。那么具体的文学实践如何体现出文学的"双重本质"呢?唯一的途径依然应该是个性化的文学创作。"从回归走向辉煌"一文通过对新时期文学 20 年的发展,探析了这期间文学的人学目标和审美特性的落实状况,从中我们得出这样的规律,大凡文学的双重本质体现得较为鲜明的作品,无不是作家个体真正个性化的时代反思,进而在个性化写作中深刻地彰显了文学的精神诉求。"这样,他们的作品就既能表现出真实的独特的个性,又一定会从中折射出复杂的社会关系和文化关系,映照出深层的社会心理,透射出生动的社会面影,甚至显示出一个时代的某种动向。"

对于左翼文论的探讨则是从另外一个层面反思当文学脱离了真正的个性化写作而受制于政治意识控制,所导致的概念化和公式化弊病,同时也指出了因为左翼文论对于社会现实的积极干预,而表现出了积极的时代意义。提到"左翼文论",相当一部分学者会把它理解为一个伪命题,认为左翼运动过于明显的政治诉求根本不能催生系统的文论形态,从文学的层面去谈论左翼的成果是不成立的,左翼文论"逐渐受到整体性的否定,甚至被视为一无是处"。这种观点显然无视特定时代的社会文化现实,更无视左翼文论曾经在中国现代文学发展过程中所起到的重要作用。从左翼文论曾经在中国现代文学发展过程中所起到的重要作用。从左翼文论到毛泽东的《讲话》一直到建国后党和国家各种文艺政策制定,其中有这条清晰的继承和发展脉络。对于左翼文论的忽略,直接的后果就是放弃了中国现代文学一条重要的发展线索,得出不符合本土语境的诸多判断。那么,我们该如何谈论"左翼文论"呢?

首先,必须建立在对于左翼文论细致扎实的梳理上,不符合历 史发展事实的任何论断都只能使左翼文论更加污名化。在这一点上, 王铁仙先生的研究做得非常到位。我们可以从本书长达 5 万多字的附 录《中国左翼文论大事记》中略见一斑。关于中国左翼文论的历史 进程,作者了然于胸。在此基础上,《中国左翼文论的当代反思》 一文的写作水到渠成。此文不仅把左翼文论放置于中国二三十年代 之交世界和国内革命发展的大背景之下,对其产生和发展进行了基 于历史事实基础之上的梳理,还高屋建瓴地把左翼文论归结为是一 种政治文化理论,进而论述了它在反映社会现实过程中"工具论" 的创作目的,从而否定了个性化的写作原则,对文学的健康发展造 成了不可避免的损伤。其次,更为具有现实意义的是,作者并没有 把左翼文论一棍子打死,而是进行了更为辩证的思考。置身于当代 的社会文化语境下,我们不仅要极力规避由左翼文论绝对化的阶级 观点和对文学的社会实际功能的单一性追求、对马克思主义唯物史 观的机械理解和庸俗应用,同时也要吸取左翼文论对于社会现实积 极的干预功能,最大程度地体现文学对人民大众的热切关注以及促 进社会改革的审美效应。"今天我们既要从正面吸纳左翼文论关切 社会现实、注重社会作用等积极因素,同时又应当牢牢记住左翼文 论消解审美性这个根本性缺陷带来的损伤。"在第三辑的其他三篇文 章中,作者又对自己非常熟悉的瞿秋白的左翼文学实践进行了深入 的解读,更加丰富了在《当代反思》一文中对于左翼文论的整体判 断,为左翼文论的继续深入研究确立了正确的方位。

本书的最后一辑是"鲁迅精神的光耀",四篇专论鲁迅的文章再一次提醒我们,鲁迅精神遗产的重要性。从某种程度上说,正是对

鲁迅持续不断的研究才使王铁仙先生关于文学精神的理论升华有了 一个坚实的基础,王铁仙先生的诸多思考和鲁迅通过文字所传达的 博大思想都有很深层次的遇合。但是,研究鲁讯同样也是一个"危 险"的领域,如何在众声喧哗之中表达自己独特的思考,是对研究 个体一个巨大的挑战。在经历了不断的学术积累之后,鲁迅研究的 成果可谓洋洋大观,有关鲁迅研究的边边角角都产生了很多文字。 近些年的鲁迅研究似平开始走向另外一个极端,研究者为了显示所 谓人性的复杂,把鲁迅作为论证依据来证明各种莫名其妙的理论, 或者是拼命挖掘有关鲁迅的"负面"材料,试图建构一个所谓丰富 立体的鲁迅形象。很多时候,学者所描述的鲁迅变成了自己表达某 些先验观念的传声筒,遮蔽了鲁迅思想得以产生的客观社会语境。 王铁仙先生的鲁迅研究显然没有很多新奇之论,他秉承了自己一贯 的学问方式, 在对鲁讯文本仔细的阅读和时代背景的客观把握中, 他试图做到的是最大程度恢复鲁迅思想本体的丰富性。鲁迅一生的 创作活动正是个性化创作的典范,但他在写作充分个性化的过程中 并没有丧失文学的精神境界,而是建立在主体性自由基础上的文学 实践。在《鲁迅的现代性思想与现代文学精神》一文中,作者把鲁 迅的现代文学精神归结为四点: "以个体自由为启蒙理性,质朴的 平民情怀与自审意识,最清醒的现实主义态度,和永不放弃的人的 解放的理想。"这样的概括也许并没有什么"眼球效应",然而却是 基于鲁迅创作的本来面貌,是中国现代文学精神的具体表现,也正 是鲁迅思想在当下仍具极大启示意义的原始出发点。假如我们为了 自己的研究需要,对鲁迅进行面目全非的肢解,抛弃了鲁迅思想的 核心和常识,鲁迅的意义不仅得不到合理的传承,相反只能使后来者 对鲁迅产生更多的误解。

在这一点上,相比其他各种面目的奇谈怪论,王铁仙先生看似平实的判断更有建设意义。平实是因为对研究对象有了老朋友一般的熟悉,字里行间里充满了从容,丝毫没有做作和夸张之态。有了这样本色而深刻的理解,再去谈论鲁迅的当下意义才有了让人信服的基础,《鲁迅的魅力》、《我们还要鲁迅》二文即是对于我们如何学习和理解鲁迅的一个思考。钱谷融先生在序言中就提到:"他(鲁迅)在五四时期,又指出文艺是'引导国民精神的前途的灯火'。这'灯火',就是中国现代文学的精神的火焰,并且实际上还不限于对'国民'而言,而与他当年高扬的欧洲诗人拜伦、雪莱精神之火相接,是照见全人类走向自由解放之途的灯火。"在这两篇文章中,作者提醒我们要做的就是不断抬头,看到前方始终有这样一束"灯火"在指引我们前进的道路。

总之,《中国现代文学精神》通过多个层面的论述,让我们重新 认识到真正的个性化写作与现代文学精神的内在关系,对于新世纪 中国当代文学的健康发展具有重要的理论和现实意义。

编辑 叶祝弟

征稿启事

《太平洋学报》(单月刊)系南京大学颁布的 CSSCI 来源期刊、北京大学颁布的中文核心期刊,设有政治与法律、国际关系、经济与社会、战略与发展、文化与历史、研究报道等栏目。现诚向社会征稿,来稿请寄上海市华山路 1954 号新建楼2007—2009 室,邓凡老师收,邮编:200030,或电邮:kittyfan50@sina.com。